

Conocer el cielo y la tierra a medida de lo humano

Las imágenes del arte y el humanismo

Edwin Erazo*

Introducción

El descubrimiento del continente americano fue uno de los hechos más importantes de la historia del mundo y de la humanidad, puesto que trajo cambios a la vida de los americanos, que fueron los más afectados al ser sometidos; y también a las sociedades europeas ya que, por una parte, la economía cambió radicalmente y se inició una nueva forma de vida: la de las colonias. Los europeos durante el siglo XVI, cuando se conoció la noticia de que se había encontrado un nuevo continente repleto de riquezas, quisieron de forma frenética venir al continente con la esperanza de enriquecerse fácilmente, incluidos los integrantes de la iglesia, los marinos y muchas personas de alto estatus social. En esta actividad tomaré el papel de un marinero que llega al continente. Este personaje desde su sencillez tratará de explicar todo aquello que observa en una carta a manera de informe que dirige al rey. Decidí realizarlo de esta manera para poder hacer una narración sencilla de cosas que se van descubriendo desde la mente de una persona corriente de la época. Por otra parte quiero centrarme en Sur América, específicamente en la zona norte. He decidido realizar la actividad de esta manera puesto que así puedo hablar de cosas que conozco y no perderme en la inmensidad de un continente, y además porque América central y el norte de sur América fueron los primeros lugares explorados posterior al descubrimiento de América.

Estudiante del curso de Las imágenes del arte y el humanismo

Crónica

DEL CONTRAMAESTRE EDWIN DE ÁVILA

Para el muy alto, y muy poderoso el rey de las Españas,

Don Fernando II de Aragón.

Muy alto y muy poderoso señor.

Durante esta carta me dispongo a narrarle nuestro viaje hacia las Indias, todos los acontecimientos que hemos vivido, y todas aquellas maravillas que hemos visto. Nuestro viaje inició a buen ritmo siguiendo la ruta del ya fallecido almirante Cristóbal Colón, partiendo desde el puerto en España hasta pasar por las Islas Canarias; posteriormente y siguiendo la petición de su majestad desviamos nuestra ruta para llegar al nuevo continente, que ya sabemos no es la costa asiática sino, como lo dijo el italiano Américo Vesputio, es la costa de un nuevo continente que ha sido bautizado por los cartógrafos como América en honor a este hombre, de esta manera hemos omitido la ruta del caribe para evitar confundir una isla con el continente como le sucedió al marino Cabral de Portugal. Es así como hemos llegado a la costa este de América siguiendo la ruta de los portugueses, pero modificándola un poco en dirección norte para evitar problemas con la corona portuguesa, ha sido un viaje tranquilo, esquivamos algunas tormentas y perdimos una nave; pero un mes y medio después de partir hemos llegado con gran parte de la tripulación, la nave cargada con alimentos y los caballos también han llegado en buen estado, en definitiva ha sido un viaje tranquilo.

Sin embargo, debo informarle que cuando nos faltaban pocas leguas para desembarcar, nos ha sucedido un hecho muy extraño, tal vez producto del mareo del viaje o de la imaginación, pues uno de los tripulantes ha visto lo que parecía ser una sirena, de esas que se describen en la mitología, pero mucho más fea y gorda, con bigotes y emitía unos sonidos muy extraños, realidad o alucinación lo que nos ha quedado claro es que los marinos que en el pasado vieron sirenas y las describieron como seres hermosos, debieron estar muy borrachos para hacer tales apreciaciones, según cuenta el capitán no somos los únicos que hemos visto estos seres porque él en alguna ocasión leyó en las crónicas de indias algo sobre avistamientos de sirenas.

Cuando desembarcamos descubrimos un paraíso natural, me atrevería a decir que aquí es donde Dios ha escondido el jardín del Edén. Por lo increíble de las vistas hemos observado muchos pájaros bonitos y coloridos, de plumas

de muchos colores; hay uno muy bonito que es de color rojo con plumas amarillas y azules, y que los nativos guardan en sus resguardos como mascotas sagradas; hay algunas aves con picos muy grandes que miden casi igual que su cuerpo, su plumaje es de color negro y el pico de colores brillantes. Aquí también hay muchas frutas que nacen de los árboles, algunas tan extrañas como la que los nativos llaman maracuyá, que es parecida a las granadas, pero su piel es amarilla y los frutos son pequeñas semillas negras cubiertas de pulpa y jugo; también hay una fruta llamada papaya, que es parecida al mango de las indias, pero más alargado, y su piel es de color anaranjado cuando está madura, su carne es del mismo color, es suave y dulce y en el interior tiene semillas de color negro. Por esta zona tropical hay muchas frutas que tardaría muchas páginas en describir, por ejemplo, en las grandes palmeras hay unas cosas peludas y redondas de color marrón, que parecen cabezas con hoyos, estas frutas se caen de los árboles y tienen agua adentro, su pulpa es blanca y dura, hemos decidido darles a estas frutas el nombre de cocos. También hemos encontrado una fruta muy curiosa, es ovalada de color marrón amarillento, tiene unas púas que cubren su piel, su pulpa es jugosa y muy dulce, además tiene una corona, por eso pensamos que es la reina de las frutas, se parece mucho a las piñas de los pinos por lo que hemos decidido llamarlas piñas, porque es a lo que más se asemeja.

Luego de desembarcar continuamos avanzando en dirección noroeste adentrándonos en la inmensidad de la selva, donde abundan animales extraños y peligrosos, como los tigres que no tienen rayas sino puntos en su pelaje, pero son igual de feroces como los tigres que conocemos, esto lo digo porque que en alguna ocasión nos atacaron, pero por suerte pudimos defendernos con nuestras armas, también hemos encontrado animales muy extraños que parecen salidos de bestiarios. En los árboles de esta inmensa selva hemos encontrado un animal pequeño que parece un dragón por su forma y por su piel escamosa, tiene una cresta con púas y es de color verdoso, también hay animales tan temibles como las serpientes venenosas que han acabado con algunos integrantes de la tripulación, pero lo más increíble fue una serpiente marina que atacó a uno de los tripulantes, era larga y gruesa, y media unos 4 metros; estas víboras enormes viven en el agua y cuando uno se acerca mucho al río atacan y envuelven a su víctima, algunos afirman que este es el leviatán que se describe en la biblia, pero yo creo que solo se trata de una serpiente enorme. Continuamos avanzando, siguiendo la costa para llegar hasta un gran río que nos dispusimos a seguir para poder adentrarnos en este continente y ver si es posible llegar a la ciudad que piensa fundar Bastidas, claro, nuestra intención, como ya se lo habíamos informado, es cruzar el continente de lado a lado.

Así continuamos avanzando durante meses, y desde ahora para no alargar tanto la carta empezaré a describir las cosas más interesantes que hemos descubierto y que nos han sucedido:

Cuando llegamos a un gran llano encontramos un animal bastante curioso que hemos decidido llamar encubertado pues realmente parece un caballo encubertado listo para la guerra, tiene una especie de caparazón duro con una piel parecida a la de un reptil, pero tiene patas y una cola como la de un ratón, en su cabeza tiene unas pequeñas orejas y un hocico alargado, este animal es de color grisáceo a veces blanco, por esta zona hemos visto algunos de este tipo. En esta gran llanura también hemos encontrado algunas frutas, como una que crece en pequeños árboles, que es como una manzana, pero de color verde, tiene una pulpa de color rosa muy dulce y sabrosa, también tiene muchas semillas pequeñas de color negro.

Durante nuestro viaje terrestre también hemos encontrado algunos asentamientos de nativos, algunos indios son feroces y salvajes, nos han atacado y nos han impedido acercarnos, pero otras comunidades son más tranquilas y amablemente nos han permitido entrar y aprender de sus culturas.

A mitad de nuestra travesía nos hemos encontrado con un gran inconveniente, y es que nos hemos topado con una gran cadena de montañas que van de norte a sur; las montañas más pequeñas se elevan a una altura de 1000 metros, pero hay otras enormes que creo superan los 5000 metros fácilmente. Esto nos ha retrasado mucho en nuestra misión, ya que nos toma semanas escalar estos grandes picos. Por lo extenso de esta cordillera creo que recorre gran parte del continente hacia el sur.

Por esta zona montañosa hemos visto una gran ave parecida a un buitre, pero mucho más grande, sus alas abiertas miden aproximadamente 3 metros, su plumaje es de color negro, con un recubrimiento blanco en el cuello y la cabeza descubierta, con muchos pliegues. A esta enorme ave que vuela sobre las grandes montañas las comunidades nativas la llaman cóndor. También hemos encontrado muchos alimentos muy extraños y que se cultivan en gran cantidad por las comunidades del lugar, alimentos como el choclo (así lo llaman los nativos), que son unos granos amarillos que crecen alrededor de un tronco delgado, aquí lo usan para fabricar muchos alimentos como sopas y una especie de panes, también preparan con este alimento bebidas embriagantes como la chicha que es el choclo masticado y fermentado, a nuestra llegada nos han ofrecido esta bebida pero al darnos cuenta de la forma de fabricación hemos decidido no recibirla a pesar de las exigencias de los nativos.

Por esta zona también hay gran variedad de tubérculos que los nativos consumen mucho; principalmente los cocidos tienen la piel de color marrón y su pulpa es de color blanco, hay tubérculos de diversas texturas y sabores, hay algunos que se parecen a las zanahorias, son muy sabrosos para acompañar con la carne y también se los puede comer solos. Hablando de carnes en este

lugar hay gran variedad de especias y condimentos que los nativos usan para sus preparaciones, productos como el pimiento que es rojo y alargado, los hay picantes y hay otros con un sabor más suave que sirven para preparar la carne, muy parecido a esté también hay otro alimento rojo y redondo que es utilizado para preparar salsas.

Al cruzar estas grandes montañas cayeron algunos de nuestros tripulantes debido al frío, pero al final hemos llegado a un gran y caudaloso río que fluye de norte a sur, tal como lo describe Bastidas, así que en los siguientes meses recorreremos este gran río en dirección norte para encontrar el asentamiento de Bastidas.

Su servidor, el contra maestre Edwin, que seguirá escribiendo para que su señoría pueda imaginar y tener una idea de este hermoso e inhóspito lugar: las Américas.

Conclusiones

Finalmente, y a manera de conclusión, puedo decir que el proceso de encuentro entre Europa y América es un proceso muy interesante de aprendizaje mutuo, es interesante imaginar en lo que pensaron los europeos al llegar al continente americano, pensar en esa primera impresión de lo que iban observando y descubriendo a su paso, de cierta manera debieron pensar que llegaban a un mundo mitológico, a alguno de los mundos fantásticos de dioses y bestias de alguna de sus mitologías clásicas. También creo que al descubrir un nuevo continente todo lo que sabían del mundo cambió de forma radical, ya que todo el conocimiento teológico, filosófico y geográfico ya no concuerda y es necesario volver a empezar, volver a descubrir y de cierta manera pensar fuera de la caja.

Realizar esta actividad ha sido muy interesante ya que he podido imaginar “que hubiera pasado si”. En este caso, como fue el encuentro de los europeos con un territorio natural, social y geográficamente nuevo, o mejor dicho un mundo no manipulado, igual recalco para ellos fue un privilegio poder evidenciar un mundo nuevo, un mundo en su estado más puro, aunque como ya sabemos, solo vinieron a destruir y saquear el continente. Realizar la actividad fue un arduo proceso de aprendizaje, tuve que investigar mucho sobre animales, plantas, sobre geografía y por supuesto sobre arte; pero no fue un proceso molesto sino un proceso de gran interés, al menos para mí. La verdad este tipo de actividades en las que hay que pensar, imaginar y crear opiniones propias me motivan mucho.

Referencias

- BBC News Mundo. (2020, 12 octubre). *Pedro Álvares Cabral, el inexperto navegante que «descubrió por accidente» Brasil en 1500*. <https://www.bbc.com/mundo/noticias-54507707>
- Cervantes, B. V. M. de. (s. f.). *Historia de las Indias*. Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes. https://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/historia-de-las-indias--0/html/d31cc52d-acd9-4776-a069-ee37b963f399_12.html
- Conocimiento, V. A. (2021, 9 marzo). *Américo Vespucio dio nombre a América por error*. OpenMind. <https://www.bbvaopenmind.com/ciencia/grandes-personajes/americo-vespucio-cosmografo-nombre-america-error/>
- El intercambio de alimentos entre América y Europa*. (s. f.). Rotary E-Club Puerto Rico y Las Americas. <https://portal.clubrunner.ca/7988/stories/el-intercambio-de-alimentos-entre-am%C3%A8rica-y-europa>
- Escobar, A (2020). OVI: Imágenes del Nuevo Mundo, Bogotá. [Recurso en vídeo]. Recuperado de: <https://repository.unad.edu.co/handle/10596/38415>
- Historia de Colombia*. (s. f.). <http://www1.udel.edu/leipzig/254/colombiahist.htm>
- Nieto, M. (s. f.). *Historia Natural y política: conocimientos y representaciones de la naturaleza americana*. BanrepCultural. <https://www.banrep cultural.org/historia-natural-politica/hnp-05.html>
- Quesada, M. Á. L. (2008). La descripción del Nuevo Mundo en la primera mitad del siglo XVI: Pedro Mártir de Anglería y Gonzalo Fernández de Oviedo. *Catharum: Revista de Ciencias y Humanidades*, (9), 17-28. Recuperado de: <https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/2947292.pdf>
- Rodilla-León, M.J. (2007), *Bestiarios del Nuevo Mundo: maravillas de Dios o engendros del demonio*. Rilce. Recuperado de: <http://dadun.unav.edu/bitstream/10171/6764/1/Rodilla.pdf>
- Tenorio Trillo, M, (2020). El futuro desconocido de España y Europa en 1520, México, Noticonquista. Recuperado de: <http://www.noticonquista.unam.mx/amoxtli/2458/2454>.